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"Овде, где се лешеви наших људи вуку неопо- 
јани гомилама у  плитке пешчане гробове - ту ето, 
наше Позориште спушта и подиже своје заве- 
се...отугда је  свака таква позорница отимање од 
смрш, отимање од празнине, отимање од мутног, 
суморног, једноликоги самртногропскогвреме- 
мена”.
(Караџић Радивоје:
”3начај позоришта међу ратним заробљеницима”. 
МПУ*.инв.бр. 14455. Фонд меморијалне грађе)

О позоришту, као феномену које опстојава свуда и на сваком 
месту, о потреби за његовим постојањем, како у миру тако и у 
рату, показаће оригинална архивска документа из Првог све- 
тског рата, која се односе на војничка позоришта оснивана на 
фронту, војничка заробљеничка позоришта у логорима, као и на 
прзоришта оснивана у реконвалесцентним одељењима при бо- 
обзиром на велики број заробљеничких логора, којих је само у 

аустроугарској монархији било шездесет осам (Нађмеђер, Кечкемет, Бра- 
унау, Арад, Нежидер, Ашах, Болдогасоњ итд), као и велики број реконва- 
лесцентних одељења, овога пута задржаћемо се само на материјалима којима 
располаже Музеј позоришне уметности, а који до сада нису презентовани 
јавности. Шта су ова позоришта значила и коју су улогу одиграла код ра- 
тника, заробљеника и болесних, у часовима неспокојства, депресије и но- 
сталгије, можемо само да наслућујемо. Ипак, мемоари, дневници, записници, 
фотографије и позоришни плакати дочараће нам само делић атмосфере тих 
тужних времена.

Несумњиво да војничка-заробљеничка позоришта нису била сп- 
ецифичност само наше историје - она су настајала са ратовима уопште. 
Хронике су забележиле да је Александар Велики водио глумце у Екбатану; 
да је Наполеон у походу на Египат повео са војском ”балетски корпус”, а када 
је кренуо на Русију, чувена глумица Лујза Фисил, кренула је с њима; Сара 
Бернар, иако већ остарела, на верденском фронту рецитовала је у рововима 

5 поеме о храбрости и победи.



У Први светски рат Србија и Црна Гора ушле су исцрпене Балка- 
нским ратовима. Зараћене стране, како то обично бива на почетку 
свих ратова, веровале су да ће и овај рат кратко трајати. Он је, и 
за Србију и за Црну Гору, био предуг и претежак. Приликом 
повлачења преко Албаније и Црне Горе, 1915. у тромесечној 
агонији, по невремену и великој хладноћи, по беспућима, без 

хране и одеће, изгубљено је више од три стотине хиљада војника и цивила. 
На острво Крф пребачено је око сто тридесет пет хиљада, од којих је шест 
хиљада било оболелих и рањених, а недалеко од Крфа, на ”Острву смрти” - 
Видо, помрло је пет хиљада четири стотине. Један део избеглица, око двана- 
ест хиљада, међу којима је било највише оболелих и рањених војника пре- 
бачено је у Африку. Само у Бизерти умрло је преко хиљаду. Највећи део 
цивила, првенствено ученика и студената, учитеља и професора пребачени 
су у Француску, Швајцарску, Велику Британију и Русију на школовање. 
Вредна је пажње чињеница да се у тим изузетно тешким временима итекако 
водило рачуна о школовању младих, а на првом месту о њиховој заштити. 
Заробљенички логори расути по готово целом свету, од којих су најозло- 
глашенији били они на теритиројиМонархије, представљају посебно погла- 
вље у овој теми. У њима се изузетно тешко живело, о чему сазнајемо из 
потресног писма београдског учитеља-ратника-заробљеника Љубе Вукаши- 
новића1 ”... Ноћ је; величанствена ноћ. Бледа месечева светлост продире кроз 
прозоре моје бараке. Часовник на торњу болдогасоњске цркве откуцава девет 
сати ноћи. Око мене је мртва тишина Седим за столом, студирам и пишем. 
Шта? Писмо. Коме? Вама. О чему? О месту у коме сам; у коме обитавам, или 
боље речено: о месту у коме скапавам...

Тријестак трошних барака, поређаних у отвореном пољу, на 
чистини код сва четири ветра, са четвороспратним креветима за смештај по 
седам до осам стотина људи. Уза сваку бараку је по једна кухиња, такође од 
слабога материјала. Неколико шмркова за воду, и, око целога лагера - жица, 
висока бодљикава жица, коју само птица може прелетети. Иза жице, на сваких 
30-40 корачаји по један стражар са пушком у руци... Глад, болест, епидемија, 
помор, мртвачница...

Дакле, животарим у месту: у коме нема ни петла да запева, нити 
овце да заблеји, где псето никад не залаје, ни мачка не замауче, где жене 
никако не долазе, нити станују. Дакле, у месту: где се гладује, јадикује, стење 
и страшно умире...”

И ту, у тим логорима ницала су позоришта; правили су их заро- 
бљеници измучени глађу и хладноћом, изнурени присилним радом, на 
ивици смрти. Позоришта су ницала и на фронту, на борбеним линијама, у 
затишјима између борби; то су била војничка позоришта на брзину прављена 
на положају, маскирана; репертоар је убрзано спреман - између наредби 
команданата за покрет.

1 Милан Ст. Недељковић, Учитељ-ратник (1912-1918), Београд, 1936,71.



Позориигге на фронту

После преласка Албаније, део војске је пребачен на Крф. Они 
који су преживели ране и епидемију пегавца и већ се мало оп- 
оравили у благој средоземној клими, забављали су се у вечерњим 
часовима певајући и рецитујући са познатим гусларом Петром 
Перуновићем. Међутим, осетили су да им је потребна нека тра- 
јнија забава, око које ће бити ангажовано више њих. Латили су 

се озбиљног посла - да оснују позориште. Позориште је основао, управљао и 
у њему играо београдски сатиричар, глумац и сликар Брана Цветковић.

Већ крајем марта 1916. део опорављених јединица са Крфа кре- 
нуле су на фронт ка Солуну и улогориле су се на халкидичком полуострву у 
селу Захарџија. Како је у јединици било неколико познатих глумаца, дошли 
су на идеју да оснују позориште. Команда, на челу с пуковником Мил. 
Туцаковићем, пуковником Богољубом Илићем и капетаном Мил. Ђ. Радо- 
сављевићем, као и капетаном Јованом Урбаном, задуженог за музику, ос- 
новали су позориште за војнике Вардарске дивизије, која је касније добила 
име Југословенска дивизија. Од познатих глумаца у овој групи били су: 
скопски глумац Сима Станојевић - Шућур, Антоније Пелагић, некадашњи 
управник позоришта ”Слога”; глумци Никола Динић, Раја Бојић, Рудолф 
Хет, Милош Зотовић, Аца Рашковић, Ђура Маринковић, Антоније Гаври- 
ловић, Пера Мишић, пуковник Милан Прибићевић.

Позориште је окупило око тридесет чланова, који су сви до 
једнога били ангажовани на што бржем сакупљању гардеробе и изради 
кулиса у најкраћем могућем року. Маја 1916. дали су прву представу: одржано 
је предавање, потом су уследиле соколске вежбе, па продукција и на крају 
Шућуров пригодан комад Осветимо Србију. У даљем репертоару, који је био 
искључиво националног карактера, давани су Карађорђев устанак Драгаше- 
вића, Ђидо Веселиновића-Брзака, У оковима и Живео краљ Шућура, Кнез 
Иво од Семберије и Данак у  крви Нушића. У овим програмима често је 
учествовао и Никола Стаменковић, управник Циркуса ”Македонија”. Сви 
поменути комади имали су много успеха и сви су били задовољни радом 
позоришта у тешким ратним условима. И Команда армије била је задовољна, 
па је издата и прочитана наредба у којој је између осталог стајало: ”Бла- 
годарећи Богу, народном духу, глумцима, морал је код мојих трупа порастао”
- Командант.2

2 Ђермановић, Божидар-Ђера, Pamo војничко позориште. МПУ, ив. бр. 1308. Фонд мемо- 
ријалне грађе.





Ово убрзано спремање хомада и њихова реализација били су 
веома благотворни, али у кратком временском периоду, јер се јединица већ 
средином јула спремала на фронт ка Солуну. Поново су се улогорили код 
места Вартекоп и одмах приступили организовању нове сцене. Није дата ни 
једна представа, јер су Бугари својим нападом осујетили план. Све до јануара 
1917. Вардарска дивизија, заједно са Дунавском и Добровољачким одредом, 
бранили су Солун. После дефанзива и офанзиве, јануара 1917. престале су 
веће ратне операције, па је ова дивизија послата на Могленски фронт. Иако
о позоришту није могло бити ни говора, глумци М. Зотовић, А. Пелагић иЂ. 
Маринковић, забављали су војнике у рововима рецитацијама, продукцијама 
итд.

Жеља за позориштем била је стално присутна и када су се ул- 
огорили у месту Доњи Пожар, иако је глумаца било веома мало, они су с 
аматерима из Телеграфског одељења спремили Нушићевог Обичног човека 
и шалу Б. Цветковића Два лажова (29. V I1917). Ову глумачку трупу која је 
дала дванаест представа, поред поменутих и представе Чувај ми девојку; 
Ивкову славу и Расејани, чинили су учитељи, чиновници, трговачки помо- 
ћници, један цариник и механичар. Захваљујући великом ентузијазму и 
успешном раду, позориште је постало дивизијско, па је самим тим привукло 
још глумаца.

Међу њима нарочито се прославио Ђура Маринковић, глумац 
лепе спољашности, лепог тенора, који је с великим успехом тумачио женске 
ликове. Ту су се пријавили и ђаци Никодије Илић, Душан Петровић; учитељ 
Душан Лазић, који се као аматер упорним радом приближио професиона- 
лцима; ту је био и практикант Министарства просвете, Стојан Срећковић, 
такође лепе појаве и мајстор шминке, који је имао и задужење да се стара о 
костимима; Милоје Стојић, пекар; Светозар Габаровић, трговачки помоћник; 
Петар Јовановић, бравар; Петар Тасић, гимназист; Радован Пантелић, књи- 
говезац, одличан тенор, који је исто тако одлично тумачио женске улоге и то 
из ”салонског” репертоара итд.

Сви глумци су становали у малим шаторима. Позорница је била 
сачињена од камена и земље па оплетена прућем. Под оваквим условима, 
трупа је дала четири представе и то комаде: Ивкова слава иДевојачка клетва. 
Осим превеликог ентузијазма у овим импровизованим представама било је 
све слабо, од режије па надаље. Сви су то увиђали. Интересантно је да је у 
оваквим ситуацијама Команда увек притицала у помоћ. Резервни капетан 
Милан Радосављевић, иначе секретар Министарства Грађевина, постављен 
је за управника овог позоришта. Веома ефикасно и зналачки, он је реор- 
ганизовао позориште, побољшао квалитет представа новим режијама и поде- 
лама: Обичан човек, Ђидо, КнезИво одСемберије, Чувај мидевојку У смрт, 
Расејани; Женомрзац Љубоморна капетаница, Стражар код барутане, Под 
старост.

Позориште је постало стварна потреба, али климатске прилике 
нису дозвољавале рад позоришта под ведрим небом. Иопет Командапре- 

<=--------
Ансамбл Артиљерије Рустикане коју су извелн ре- 
конвалесценти, ђаци и богослови у Зејтинлику 1917,
На полеђеини: упућено Каји и Брани Цветковић на 
Крф. Фотос.
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дузима мере да се за позоришну трупу у Доњем Пожару сазида зграда. Задатак 
да сачиии пројекат добила је инжињерија, а материјал је био на дохват руке
- то су биле сеоске куће које је бомбардовала бугарска артиљерија. Зграда је 
имала четири одељења: позорницу дужине 7 m и дубине 5 m; гардеробу и две 
мање просторије за становање и простор за публику где су клупе распо- 
ређиване амфитеатрално и могле су да приме око шест стотина гледалаца. 
Испред позорнице укопан је оркестар са седипггима и пултовима. Завесу је 
уљаним бојама исликао познати београдски сликар Коста Миличевић, уп- 
отребивши сто двадесет шаторских крила. публика је чекајући да отпочне 
представа, гледала слику - визију рањеног војника: срећан свршетак рата и 
повратак кући. Тимпан изнад завесе испуњавали су позоришни симболи, а 
на фасади су били насликани Краљ Петар I и престолонаследник Алекса- 
ндар. Да се завеса не би оштетила спуштањем и подизањем, обавијала се око 
вратила

У времену док се зграда зидала, а била је завршена децембра, 
1917. трупа се нешто изменила, па је требало обновити. Осим већ поменутих 
глумаца пријавили су се студенти: Милан Јанушевић, Милан Вујаклија, 
НебојшаЋосић, Живојин Димитријевић, сценарист Народног позорипгга у 
Београду, Душан Зорић, бивши управник позоришта ”Драгош” у Сарајеву, 
Димитрије Симовић, декоратер, Никола Стаменковић, директор Циркуса 
”Македонија”, Драгутин Ристић, Богољуб Тоболар. Организација позори- 
шта била је савршена и исто тако функционисала Да би се пробе и представе 
неометано одржавале позоришна трупа је груписана у телеграфске и болни- 
чке чете, а обезбеђена им је и заједничка исхрана. Приходи су стизали од 
добровољних прилога, који су давани уместо улазнице. Задивљује једно- 
ставност и ефикасност вођења евиденције прихода и расхода као и целоку- 
пног инвентара. Гардероба је увек представљала проблем, али се и у овој 
прилици нашао излаз. Сакупљену гардеробу у Солуну поклонио је позо-

Снимање ”сцене”. Црвена Земља, 1918. Дописница 
пуковника Л уке Лукића упућена Радивој у Караџићу, 
управнику скопљанског позоришта. Фотос.



ришту пуковник Воја Милојевић. Што се тиче драмских дела, позориште је 
располагало са шездесет седам комада, од којих су неки били оригинали, а 
неки преведени. Најчешће су писани по сећању глумаца. Књиговезац из 
ансамбла, све их је повезао у шаторска крила. Како даље записује писац ових 
мемоара, глумац Божидар Ђермановић-Ђера, код појединих драма чињене 
су неке интервенције у тексту, како би се идеја југословенства што више 
подвукла {Хеју Словени, МилицаМачванка, ВојводаБрана). Године 1918. (10. 
августа) позориште је обележило своју стоту представу, комадом Хеј, Сло- 
вени и  Хаџи Лојом.

Узимајући у обзир степен образованости војника, као и околно- 
сти под којима су живели, они су најрадије гледали комаде лаког садржаја, 
лакрдије и комаде с песмом и игром. Међутим, образованији у трупи, као и 
глумци, а и сама команда, тежили су да на репертоар дође и класика. Почетни 
експерименти указивали су на извесне тешкоће, које су се одражавале у 
незаинтересованости публике. Тада су приступили неким новим решењима. 
Пре почетка представе одржавали су приступна предавања, у којима су обја- 
шњавали основну идеју комада и анализовали компликованије ликове. Пу- 
блика је волела да на сцени види и чује јаке ефекте, па су се мајстори сцене 
довијали на разне начине како би дочарали жељено и учинили сцену што 
живљом и реалнијом. Тако су у Хаџи Лоји  и Војводи Брани почетне и 
завршне сцене осветљаване бенгалском ватром; Митке је на сцену уводио 
живог коња ”Дорчу”; вода је цурила из чесме; грмело је и севало и дували су 
ветрови. Публика се везивала за ликове на сцени, како за позитивне тако и за 
негативне, и ”адекватно” реаговала ван сцене.

Када је ова јединица добила наредбу за покрет у Сараћиново, 30. 
августа 1918, то је био и крај овог позоришта. Заједно с другима, позоришна 
трупа је марширала у одласку. Они који су остајали, узвикивали су: ”Ене, 
Петре”!, ”Ене, Љубице”!, ”Довиђења Максиме!”

О Војничком позоришту IX Пешадијског пука, које је било на 
фронту, а смештено у месту Црвена Земља, код села Будимирци, сазнајемо 
преко материјала који је Музеју поклонио Радивоје Караџић, први управник 
овог позоришта. Материјал се састоји од шездесет два плаката, исписиваних 
руком, ”краснописом” с адресом: Господин Радивоје Караџић, новинар. Др- 
жавна штампарија, КРФ. На сваки плакат ударена су четири штамбиља: даа 
војне поште; један министарске поштанске станице и војне цензуре. У овај 
материјал спада и преглед репертоара и попис чланова овог позоришта.3

Репертоар којим располажемо датира од 20. октобра 1917, када је 
позориште почело да ради, до 27. августа 1918, из чега се види да је дало сто 
деведест једну представу. Ово позорипште је најчешће гостовало код VII и

i VIII Пешадијског пука, као и код штаба Дунавског пешадијског пука III 
позива, наПаунковом бачилу (југо-западно од горње жичане станице). Има- 
јући у виду репертоар с веома малим изменама: Крв, Р. Караџић; Моравка, М. 
Сретеновић; Подвала, М. Глишић; Кнез Иво од Семберије, Б. Нушић; Жен- 
омрзац, Коцебу; Девојачка клетва, Љубинко; Заклетва, Р. Караџић; Два нар- 
едника, Н. Ђурковић; Лурсинова улица и Човекомрзац, Лабиш (превод Р. 
Караџић); Артиљерија Рустикана, Б. Цветковић; Ивкова слава, С. Сремац; 
Зашто Новак оде у  хајдуке, Молитва, Паланачке новине, Д. Брзак; Лажа и

3 Материјали се налазе у МПУ под инв. бројевима 13148 од 1-50 и инв. бр. 13149 од 1-12.
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паралажа, Ј. Ст. Поповић; Ђидо, Ј. Веселиновић; Хеј, Словени, Р. Одавић; 
Низ бисера, Сиглигети; Зулумћар, С. Ћоровић; Телефон без жица, Гарав 
пољубац, Чувај ми девојку, Б. Цветковић; Расејани, Коцебу; Свиклече, Jla- 
биш; На трећем спрату, Дон Базил; Честитам, Школски надзорник, К. Три- 
фковић; ВојводаБрана, Ј. Бунић,

Управник овог позоришта је био Радивоје Караџић до краја 1918, 
када је на његово место постављен Лазар Лазаревић из позоришта у Водену. 
Чланови овог позоришта били су аматери, осим Михаила Радовића, глумца 
На комадићу папира пописана су њихова имена и одакле су: Бранко Ђорђевић 
из Смедерева, Илија Јанковић, Турија код Пожаревца, Лазар Ворчугић из 
Новог Сада; Харалампије Маџаревић из Кратова; Петар Стошић из Тимана; 
Мика Баљинац из Београда; Душан Поповић из Врањева код Бечеја; Нова 
Бајац из Бачке; Бранко Чонкић из села Шабац; Крста Радовановић из Уба; 
Стојан Радивојевић из Кобиља; Светозар Бранковић из Трибице; Драгомир 
Илкић из Сомбора; Димитрије Радовановић из Пожаревца; Симеон Бешир и 
Стеван Косатеј изКоренице; ЈосифБенчићизЗемуна; Коста Лацковић из

Артиљерија Рустикана, Б. Цветковић. Илија ВојводаБрана, С. Бунић, С. Косановић као Ар- 
Јанковићу улозиЛоле. ”Војничко позориште Арбанашки усташ. ”Војничко позориште IX 
IX пешадијског пука”. Фотос. пешадијског пука”. Фотос.
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Панчева; Димитрије Богојевић из Велике Градишке; Душан Живковић из 
Срема; Коста Ђорђевић из Смедерева; Данчика Радановић из Карлова; Воја 
Паскаљевић позоришни благајник.

У току рада позоришта у њему су свирала два војна оркестра: на 
самом почетку, и то врло кратко, свирао је оркестар Дунавске дивизије, а 
потом га је сменио оркестар Моравске дивизије.

Позориште у Микри код Солуна, 1917. ”Ђидо'\ Ви- 
досава и Љубица Јовановић и Тешићева. Фотос.



Позориштеу 
заробљеничким логорима

kit̂v М  Посебно поглавље представљају заробљеничка позоришта, ос- 
нивана у логорима којих је било веома много како у самој Мо- 

Ј ^ И Р Н  нархији тако и ван ње. Овим позориштима припада и посебан 
јр Ј јД  значај, јер су оснивана и радила под изузетно тешким околно-

•Ч кЈИ нВ  Један од таквих логора био је логор у Болдогасоњу, Мађарска, у 
коме је основано Позориште на иницијативу швајцарског изасланика који је 
и сам дао новчану помоћ за његову изградњу и гардеробу. О овом позоришту 
сазнајемо из оригиналног рукописа, који на сто пет страница говори о ње- 
говом раду у Бодцогасоњу и Ашаху.4

Неопходно је напоменути да су ова хроника, или ближе речено 
записници са седница, веома педантно вођени за све време постојања позо- 
ришта. Како је књига, највероватније у преношењу изгубила своје првобитне 
корице, последњи записничар, међу многим другим, Милорад Тоскић, пон- 
ово је повезао, па се из наслова може закључити да је он једини хроничар.

Позориште је одмах по оснивању установило Управу, коју су 
сачињавали референт Лазар Радовановић, благајник Моша Меламед, секр- 
етар Стојан Кулић, хоровођа Љубомир Бошњаковић и чланови Миле Милу- 
тиновић, Љубомир Димитријевић, Павле Панић и Бошко Николић. Ова 
група се одмах обратила једној већој групи лекара за ”савет и потпору”, како 
говоре записници, а група лекара не само што је одамах прихватила идеју о 
оснивању позоришта, већ је желела да и сама учествује у раду, сматрајући 
позоришне представе ”делотворним на духовно расположење”. Група ле- 
кара, без обзира што је с њом у току рада долазило до несугласица, остала је 
верна раду у позоришту. Како позоришне зграде није било, прва представа 
одржана је у једној логорској бараци на први дан Божића, 1916. То је била 
представа Ђиде, а у првом, концертном делу извођене су хорске и соло песме 
које је певао будући члан београдске опере, Бошко Николић. Представа је 
била оглашена на четири плаката, а приходи од представе уредно су по- 
дел>ени на позоришне трошкове и за сиромашне чланове. Улазница ни*е 
било. Приход је био добровољни прилог. Представи су присуствовали ср- 
пски официри-заробљеници и група лекара, аустро-угарски официри који су 
на крају представе, у одушевљењу поклонили ансамблу 50 литара вина.

4 Белешке о раду Заробљеничких позоришта у  Ашаху и Болдогасоњу српских ратних 
заробљеника од 1916-1918. Прибележио М. Тоскић. МПУ, инв. бр. 7570. Фонд меморијалне 
грађе.



Овај први ансамбл, 1916. сачињавали су следећи чланови: Лаза 
Радовановић, Моша Меламед, Љубомир Бошњаковић, Павле Панић, Бошко 
Николић, Миле Милутиновић, Љуба и Драгомир Димитријевић, Павле Ил- 
ић, Стеван Ђуричић, Менахим Леви, Драгомир Спасић, Михаило Миле- 
нковић, Исак Данити, Душан Крстић, др Давид Адања, Душан Лазаревић, 
Ћамило Ћамиловић, Тихомир Јоакимовић, Михаило Грујић, Светозар Радо- 
јевић, Самуило Калдерон, Симеун Ловчевић; техничко особље: ОстојаПеш- 
терац, задужен за бину, Љуба Максимовић за костиме, Радомир Величковић 
за фризуре. Оркестром од осам чланова руководио је капелник М. Стоја- 
новић, а декорације су радили Козловски и Новосел.

После Ђида, на српску Нову годину, 1917. изведена је Арти- 
љерија рустикана Бране Цветковића у следећој подели: Николић (Туриду), 
Данити (Лучија), Милутиновић (Сантуца), Бошњаковић (Лола), Љ. Дими- 
тријевић (Алфио). Представи су присуствовали, као и на претходној сви 
набројани, па су и овом приликом били одушевљени. Ансамбл је на крају ”у 
општем одушевљењу” одиграо српско коло.

Од 1917, после неких несугласица с групом лекара, позориште је 
претрпело знатне измене и добило име "Певачко позоришно друштво”, које 
је имало карактер мирнодопског позоришта. Унутар позоришта биле су 
сталне несугласице, лоши међусобни односи, кланови, давање и повлачење 
оставки итд. И поред свега тога позориште је веома ефикасно радило, што и 
даље говори о неопходности оваквих установа у овим посебним око лностима

Као што смо рекли, организација је нешто измењена. Основан је 
Уметнички одбор, с апотекарем Александром Шурдиловићем на челу. Он је 
основао неколико секција: за музику Симеун Ловчевић; бинску Павле Панић; 
литерарну Стеван Ђуричић; редитељску Бошко Николић. По установљеном 
правилнику пробама су могли да присуствују само управник и редитељ; да 
само једна проба може бити читаћа, а да се све остале морају одржавати на 
бини. Сачињен је и правилник у осам тачака о одржавању реда за време проба 
и представа Уведено је и место архивара који је водио рачуна о рукописима, 
њиховим преписивањима и улогама, као и о библиотеци.

Један од акутних проблема у позоришту био је чест долазак 
чланова под алкохолом, чак и на представе, што једном приликом, када је 
представљен ”Шерлок Холмс”, умало није довело до прекида представе. 
Други проблем је представљала велика заинтересованост публике из села. 
Командантура је морала да донесе наредбу да се оглашавање представа не 
може вршити ван ограде логора. Али, без обзира на забране, становништво 
је и даље продирало у позориште. Управа је морала да пронађе неки други 
начин који би умирио све заинтересоване стране, па су тако први и други 
редови столова били одређени за аустро-угарске официре и њихове поро- 
дице; трећи и четврти за лекаре, наше, француске, италијанске и руске 
официре, а остали сто лови за аустро-угарске подофицире и њихове породице 
и остале.

Приходи и расходи, вођени веома уредно, пружају следеће пода- 
тке: осим позоришних расхода, приходи су рационално дељени на следеће 
ставке: за помоћ сиротиње у логору; за болницу, за куповину кинина и 
аспирина; за сиротињу у Београду; за плате извођачима, која је свима, у пару, 
износила исту суму; за банкете и даће. Интересантно је напоменути да су



Дон Цезар од Базана Д. ЈТазаревић у улози Петар Терзић, трговачки агент, спосветомМ. 
Маритане. Болдогасон*. Фотос. Тоскићу у Болдогасоњу 2. II1918.

укупни расходи за позориште и позоришно особље износили око 5.082, а 
остале ставке 6.512 круна.

У току двогодишњег рада кроз ансамбл је прошло шездесет три 
члана, а задржало се око четрдесет. Један од последњих спискова ове хронике 
садржи следећа имена: Давид Адања, Драгиша Баричић, Љубомир и Драго- 
мир Бошњаковић, Љубомир и Драгослав Димитријевић, Исак Данити, Три- 
фун Ђукић, Велимир Живојиновић, Тихомир Јоакимовић, Драг. Јевђеновић, 
Самуило Калдерон, Властимир Крстић, Владимир Крстић, Душан Крстић, 
Бранко Крунић, Риста Настић, Миша Недељковић, Димитрије Митровић, 
Влад. Николајевић-Штирски, Милорад Новчић, ПавлеПанић, ОстојаПеште- 
рац, Милан Петровић, Лазар Радовановић, Сима Рига, Милорад Тоскић, 
Петар Терзић, Павле Шобајић, Илија Пештерац, Љубомир Чукић, Јанко 
Јанковић, Милош Алексић, Душан Петровић, Радомир Богић, Душан Јова- 
нић, Милан Кубуровић, Сима Пандуровић, Симеун Ловчевић и неколико 
Италијана.

Управници су се често смењивали; др Драгутиновић, др Богда- 
новић, Панић, Шурдиловић, Романовић, Радовановић, Љубомир Бошњако- 
вић, Максимовић, Тоскић. Глумци су најчешће били и редитељи па је тако 
М. Тоскић режирао тридесет комада, а играо у шездесет представа; Љ. Дими- 
тријевић, режирао дванаест, играо у четрдесет представа; Панић режирао 
девет, играо у петнаест; Николић режирао четири, играо у тридесет три; 
Милутиновић режирао једну, играо у тридесет девет; Каваја режирао једну, 
играо у двадесет девет; др Адања и Крстић играли у тридесет седам пре- 
дстава, Калдерон и Љ. Димитријевић у тридесет пет; Данити и Јевђеновић 

19  у тридесет једној представи итд.



Репертоар је био углавном национални, али је било и превода, а 
још више прерада Приказано је шездесет девет представа, од којих је најви- 
ше прихода донео Ђидо. Следећи редослед представа је по висини прихода 
у току двогодишњег рада Приход се кретао у распону од 2410 до 410 круна:



Ђидо, Сеоска. лола, Артиљерија Рустикана, Обичан човек, ШерлокХолмс, На 
поселу, На силу лекар, Потера, Министарска криза, Он је  глув, На силу 
женидба, Љубавно писмо, Дон Цезар од Базана, Елга, Циганин; Школски 
надзорник, Шилеров пансион, Лажа и паралажа, Покондирена тиква, На 
трећем спрату, Девојачка клетва, Коштана, Кир Јања, Трикош и Каколе.

Као посебни програми, а и пре представа приређивани су и 
концерти, којих је било дванаест. Извођачи су били солисти и хор, који је 
недељом и о празницима певао и у цркви. Репертоар је садржао домаће, 
словенске и немачке композиторе.

Кроз записнике са седница, може се, мада веома мало, сазнати и 
о карактеристикама неких представа, као и о посебним догађајима. Представа 
На поселу В. Александрова и М. Старицког, приказана марта 1917. с певањем 
и музиком, изазвала је велико одушевљење код публике, а нарочито код 
аустро-угарских официра, па записничар Кулић закључује ”да су опет код 
публике (стране!) потпуно разбијене рђаве предрасуде о српском народу”. 
После ове представе Управа је донела одлуку да се припрема комад с певањем 
мађарског писца Еде Тота Сеоска лола, а у преради глумца Стевана Деска- 
шева. Представа је спремљена за недељу дана, а њено прво извођење било је 
на други дан католичког Ускрса. Одушевљење аустро-угарских официра, 
посебно због убачених мађарских песама и одиграних чардаша, било је 
огромно.

Маја 1917. наредбом логорске команде, а због опасности од по- 
жара, представе су обустављене извесно време. Тек децембра, обновљена 
трупа са члановима Тоскићем, Штирским и Добричићем отпочела је рад. 
Представе су се одржавале у бараци коју су оспособили веома брзо и већ на 
католички Божић 1918. дали су Сеоскоглолу. Команда је дала дозволу да се 
представе могу давати само на празничне дане. Пред ансамблом је био месец 
јануар пун празника! За православни Божић су припремљени комади Ђидо, 
Женске сузе и Поручник у  цивилн  За Команду је позоришна трупа прире- 
дила вечеру, а за узврат позориште је добило опет 50 литара вина, меса и 
купуса. За православну Нову годину приказани су комади Париски колотер 
и Он је  глув; на Св. Јована Женомрзац и Сто је  застрг, за Св. Саву Мини- 
старскакриза. Једно потпуно српско вече, на коме није било страних гостију 
приређено је на Цвети, 1918. Нушићев Кнез Иво од Семберије ”расплакао је 
многе посетиоце”. У концертном делу извођена је алегоријска слика ”Гусле” 
Трифуна Ђукића, као и потпури Љубомира Бошњаковића и Ж. Богосавље- 
вића-

Позориште је код свих заробљеника добијало све већу попула- 
рност, па су италијански заробљеници замолили Управу позоришта да за ову 
сцену припреме једну своју представу. Из опреза, управа је дала начелни 
пристанак, али је ипак превела комад под називом Два брата. Узгред треба 
напоменути и то, да су логорској Команди репертоар и поједини комади 
обавезно давани на цензуру. Маја месеца, одржана је и централна прослава 
двогодишњег рада овог позоришта, уз кратак историјат и с неким стати- 
стичким подацима.

Један необичан и непријатан догађај обележио је представу 
Тужне сцене због размене Љ. Бошњаковића. Дошло је до инцидента од 
стране свештеника, јер је личност попа у овом комаду била исмејана Писац



се одбранио тиме што личност попа није уопште постојала у његовом 
комаду. Тада је наступио редитељ М. Тоскић, који је морао да призна, да је 
ради употпуњавања комада дописао поред попа и глумца и певача и свирача 
Дугоочекивана Коштана дата је 8. октобра 1918. у којој је Миткета тумачио 
Миле Милутиновић.

Последњу представу позориште је одржало у логору Нежидер 
на гостовању. То је била представаЖежже сузе. Када су се вратили с госто- 
вања, позориште је било опљачкано од стране неких заробљеника. Остали су 
само музички инструменти које су М. Тоскић и В. Живојиновић продали 
оближњем католичком манастиру.

У већ поменутој грађи, М. Тоскић, на крају књиге, уноси и нека 
сећања и податке о логорском позоришту у Ашаху које је уз помоћ других 
заробљеника основао и у коме је боравио пре одласка у Болдогасоњ. Група 
заробљеника, од којих је само Тоскић био глумац, били су; Ранко и Марко 
Ћирковић, Петар Богољубовић, Ника Стефановић, Милан Божиновић, Сре- 
тен Новаковић, Сокол Ујкић, Љуба Антонијевић, Милутин Радић, Новица 
Шаулић, Никола Г емиш, Сава Радуловић, Панта Чујић, Петар Поповић, Васа 
Дајч, Душан Тадић, Љуба Димитријевић, Гавра Поповић. За рад позоришта 
била је неопходна дозвола команданта логора Цимермана, која је после 
краћих разговора и добијена али под условом ”да пазе шта ће играти” и, да 
то буду углавном шале и лакрдије. Дозвола је добијена у јуну 1916. Једина 
материјална потпора овог позоришта били су добровољни прилози саку- 
пљени међу члановима. И Команда је дала прилоп старе сламарице за кул- 
исе, даске за бину, клупе за публику, а као прво гаражни простор за позо- 
риште. Ентузијазам за оснивање позоришта био је међу свим заробљеницима 
огроман, а томе је допринела и приступна беседа М. Тоскића коју је одржао 
на једној од оснивачких седница (5. јуна 1916.): ”Ми смо још увек војници и 
силом прилика постали ратни заробљеници. Па како се налазимо овде и 
преко наше воље, и да би нам дани што лакши били, и да би што пре дочекали 
свршетак рата, са мање мука и патњи. Ми их не можемо одстранити, али их 
можемо ублажити...бар за тренутак...стога ћемо основати позориште заро- 
бљеника”.

Прву представу, Кузманов марифетлук и Стражар код барутане, 
одиграли су наМалу Госпојину, 14. августа 1916. Преко лета су припремљене 
три представе: Лекпротив пуница М. X. Дијана, Ђидо и Ивкова слава, али су 
приказане тек у децембру. У јануару и фебруару 1917. приказани су следећи 
комади: Удовичин муж, У властитој замциу Ивкова слава, Школски надзо- 
рник итд. И у овом позоришту је вребала опасност од пожара, па су једно 
време забрањене представе, али су великим заузимањем М. Тоскића добијена 
бурад за воду, па је позориште поново прорадило. Приказан је Париски 
колотер, на први дан Ускрса Обичан човек, када се догодила једна зани- 
мљивост, коју је вредно цитирати. Представи је присуствовао један аустро- 
угарски пуковник, али пред сам крај представе стигла је, у не малом зака- 
шњењу, његова супруга. Пуковник је замолио ансамбл, да ради његове го- 
спође, одигра представу још једном од почетка. Тако је и учињено. У мају су 
одиграли Девојачку клетву, Живот за динар, Министарску кризу и Стра- 
жара, у јуну Љубавно писмо, Бегунац У кућној хаљини; Расејани; Лек 
против пуница, Дон Цезар одБазана; у јулу Чикину кућу, Живот за динар, 
Хасанагиницу; Шокицу и у августу, у част одласка М. Тоскића, Девојачку 
клетву. Даљим подацима о судбини овог позоришта, засад, не располажемо.



У Ашаху је било више заробљеничких позоришта од којих сва- 
како треба напоменути ?,Кадетско позориште” у заробљеничком логору где 
су боравили студенти подофицири. Радивоје Караџић у својим записима и 
предавањима5 даје нешто података о овоме позоришту које је очигледно, 
судећи по броју представа, сто тридесет, било веома запослено.

Караџић помиње три имена која су обележила рад овог позо- 
ришта у 1916. и 1917: Коњевић, Спасић и Јеремић, као и диригенти Ал- 
ександар Леко и Михајло Ковачевић. У овом позоришту играли су углавном 
студенти, а на репертоару су осим Нушића, Стерије, Трифковића, били и 
Молијер, и Иго, и Гогољ. Позориште је имало исликану завесу: Гуслара. Р. 
Караџић је држао предавања веома стручна о комедији и њеном настанку, о 
комичном, о вицу, пародији и цинизму. За ове студенте основана је и читао- 
ница (америчка), а излазио је и заробљенички лист. Од фебруара до септе- 
мбра, изашло је педесет два броја.

Позориште студената заробљеника постојало је и у Нађмеђеру, 
у Мађарској, које је основао и у коме је играо Добрица Милутиновић; и у 
логору у Маутхаузену се покушавало с оснивањем позоришта у заједници с 
италијанским заробљеницима.

5 Радивоје Караџић, Значај позоришта међу заробљеницима, Ашах. МПУ, инв. бр. 14455. Фонд 
меморијалне грађе.

Ансамбл представе Риђокоса: с лева: Д. Исак, П. Па- 
нић, И. Калдерон, М. Милутиновић, Д. Бошњаковић, 
В. Крстић, М. Кубуровић, Љ. Димитријевић. Фотос.



Ансамбл Певачког позоришног друштва у Бо- 
лдогасоњу после представе Дон Цезар од Баз- 
ана. Фотос.



Позориигге 
при реконвалесцентним одељењима

Ш
О позоришту реконвалесцентног одељења у Зејтинлику код Со- 
луна, сазнајемо из дневника "Позориште српскогреконвалесце- 
нтног одељења у Зејтинлику од 5. II1917. до 23. IX1918”.6 Идеја 
о оснивању позорипгга при овом одељењу, родила се несумњиво 
код глумаца који су ту боравили, али је дошла у облику наредбе 
управника болнице др И. Ешкеназија и управника одељења др 
Ђорђа Протића. По наређењу, такође, основана је и управа која је морала да 

води рачуна о реду, а посебно о хигијени у позоришту. Услови за рад позо- 
ришта били су веома лоши. У летњим месецима представе су се одржавале 
под ведрим небом, а у јесен добијене су неке просторије у позоришту Допу- 
нске команде, али су сталне поправке и позоришна режија трошиле ионако 
веома скромна материјална средства. Осим ових отежавајућих околности ни 
управе нису биле сталне, често су се мењале баш из здравствених разлога: 
Драгољуб Гошић, глумац, морао је да напусти позориште, односно руко- 
вођење позориштем маја 1917; исто тако и глумац Божидар Ђермановић- 
Ђера На место Драгољуба Гошића дошао је глумац Михаило Димитријевић- 
Диле, чије здравље такође није било добро.

Последњи списак чланова овог позоришта био је следећи: Ду- 
шан Милошевић, Никола Јосић, Љубомир Симић, Божидар Манојловић, 
Милорад Поповић, Владимир Протић, Војислав Јовановић, Александар Мо- 
мчиловић, Лазар Беловуковић, Душан Поповић, Живорад Вујић, Миодраг 
Шкеровић, СинишаМиливојевић, Јован Максимовић, Љубиша Јовић, Мило- 
рад Ђорђевић, Михаило Радовић, глумац Србољуб Миливојевић, Миленко 
Гавриловић, МиодрагЂукић, Зденка Тешићева, глумица.

У оркестру били су следећи чланови: Тодор Васковић, Милован 
Михаиловић, Драгомир Богдановић, Бранислав Полкић, Бранко Ристано- 
вић, Флора Флинт, Клара Пешићка, Д. Живановић, капетани Јелчић и Па- 
вловић. Међутим, кроз позориште је прошло још много сарадника који су 
или гостовали или премештани у друге јединице: Војислав Вуковић, Драго- 
љуб Гошић и Рад. Савић, глумци, Никола Ђурица, Алекса Стаменковић, 
Младен Јовановић, Чедомир Веселиновић, Петар Трајковић, Коста Радова- 
новић, Михаило Петковић, Светозар Живковић, Милош Ђермановић, Неде- 
љко Недељковић, Вукашин Стевчић, Василије Лазић, Коста Илић, глумац,

6 МПУ, инв. бр. 15180. Фонд меморијалне грађе.
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Милан Јовановић, глумац, Михаило Димитријевић, глумац, Божидар Шва- 
бић, Стојан Живадиновић, Живко Стојадиновић, Драгомир Мијатовић, Дра- 
гутин Миловановић, Милан Рашић, Младен Перић, Лука Лазовић, Стеван 
Целебџић, МиодрагЦекић, Стеван Ђорђевић, Благоје Вукић, Чедомир Илић, 
Светозар Томановић, брачни пар Дуфер, М. Милошевићка, А. Заровићка, О. 
Стојановићева, Ђура Маринковић, глумац, Лудовика Конинг, добровољна 
болничарка, Холанђанка Осим поменутих глумаца, већи део овога ансамбла 
чинили су богослови, а било је и учитеља, студената, гимназијалаца, чин- 
овника, трговаца, кројача, радника, обућара, полицијских писара, хотелијера, 
земљорадника

Репертоар је као и у другим позориштима био састављен од 
домаћих писаца, превода и прерада и као и у другим позориштима најчешће 
су играни Брана Цветковић, Нушић, Стерија, Трифковић итд. На првој пре- 
дстави одиграна су два комада у преводу Атентат у  редакцији и Лажови и 
Бранина тугаљива скица с певањем На гробљу. Потом су уследили комади: 
Из суднице, Стражар код барутане, Лажа и  паралажа, Осветимо Србију, 
Крвави осветници, које је написао глумац Вуковић; Ђаци вилењаци, Расе- 
јани  Коцебуа, Грбоња, Ивкова слава, Тихидом, Подстарост, ХоћеуВрњачку 
Бању, УциВилу, Женски непријатељ, Пансионаткиња, Артиљеријарустик- 
ана, Лепа Јелена Бранина пародија, Низ бисера Сиглигетија, Стари пешак 
и  његов син коњаник, Сви клече, Јазавац пред судом, У смрт, Др Робен, 
Честитам, по сећању написао Вуковић, Телефон без жица, Слепчева жена, 
Булинарови, Један слуга, адвагосподара Н. Недељковића, Портфеј, Женска 
школа, Наша Београђанка, Ревизор, Хеј, Словени, Школски надзорник, Чу- 
вај ми девојку, Тајанственирањеник, Гарав пољубац, Стотину оваквихдана, 
Танго, Ђидо, Кнез Иво од Семберије, Глишићева Подвала, Моравка.

Све ове представе забележене су у овом дневнику с глумачким 
поделама. Под насловом Примедбе, иако телеграфски, забележена су нека 
запажања оних који су водили дневник, па се може нешто више сазнати како 
су изгледале ове представе. Неколико реченица је посвећено вредности кома- 
да као и игри глумаца Биле су забележене и следеће примедбе: да се глас 
суфлера не сме чути код тиших сцена и да глумци не смеју заборављати 
реквизиту која им је потребна на сцени; да се на пробама мора играти исто 
као и на представама. Све примедбе са претходних састанака читане су јавно, 
како се грешке не би поновиле, а похвале подстицале на још бољи и успе- 
шнији рад.

У Бизерти - великом ратном пристаништу, у Средоземном мору, 
у Северној Африци, налазио се велики војни логор намењен српским резе- 
рвним трупама, где су раније боравиле француске трупе Зуава. Овај војни 
логор, под именом Лазуаз, у који је пребачен већи део српске војске после 
повлачења преко Албаније, налазио се 4 km од Бизерте, 2 km од мора, у 
подножју брдашца Надор. Ту је било двадесет барака намењених реконва- 
лесцентима, а недалеко се налазио логор подофицирске школе из Скопља.

Проблеми овога логора за реконвалесценте, једног од најуда- 
љенијих од отаџбине, у прилично непознатом свету, надомак пустиње, били 
су далеко озбиљнији него у другим већ поменутим логорима. Изнемогли, 
болесни, под утицајем климе на коју су се тешко привикавали, војници су



долазили често у тешка депресивна стања У логору је постојала само ка- 
нтина у којој је могло да се купи пиће. Све ове околности погодовале су 
тешком криминалу, коцки, пијанствима, самоубиствима и све чешћим уби- 
ствима. На Команди је било да одлучи како да се из те ситуације изађе. 
Спасоносно решење било је у томе са се организују неке забавне вечери и, 
наравно, позориште.

Захваљујући записима глумца Душана Цветковића - Дуце, који 
је боравио у овом логору и био један од најактивнијих чланова позорипгга, 
сазнајемо о овом логорском позоришту. Д. Цветковић записао је своја сећања 
под називом: ”Српско војничко позориште у Бизерти-Африка”.7

Као пгго смо рекли, Команда је одмах приступила оснивању 
позоришта. Командант логора Добросав Миленковић и командант ове трупе 
пуковник Стеван Нешић, ослањали су се на неколицину глумаца у логору и 
њихову велику жељу да се прихвате овог посла. Како су у логору били 
познати глумци Димитрије Гинић, Душан Животић, познати глумац путу- 
јућих позориигга, глумац-аматер, иначе собо-сликар Мирослав Крстић Шти- 
ха, Команда је могла бити сигурана да ће се овај задатак обавити на најбржи 
и најбољи могући начин. Вест о оснивању позориигга брзо се проширила на 
логоре којих је било у околним местима, а уследили су и позиви глумцима

2 9  7 МПУ, инв. бр. 20806. Фонд меморијалне грађе.
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који би желели да пређу у Лазуаз и придруже се раду позоришта. Тако су се 
пријавили познати глумац Душан Раденковић и Коста Јованесковић, иначе 
члан путујућих позоришта, а играо је и у позоришту краља Николе I на 
Цетињу, лепе појаве и лепога гласа. Обојица су се лечила у Сиди-Абдалаху. 
Пријавила се и неколицина мајстора-занатлија који су желели да помогну 
око изградње позорнице. Како каже у својим записима Д. Цветковић, позо- 
рница је "скројена” по нацртима Д. Гинића, а сликари Драгослав Васиље- 
вић-Фига, осликао је драперије на предњим порталима; Михајло-Мика Пе- 
тровић, осликао је завесу; Добросав Ђорђевић - шуму, а Штиха сеоске и 
градске собе и салон. У гледалиште, које се налазило у слободном простору, 
могло је да се смести око 250-300 људи. Око репертоара, опет је био највише 
ангажован Д. Гинић, који је, у недостатку оригиналних драма писао по 
сећању. Написао је око осамнаест драма.

Прва представа припремљена је за 2. април 1917. Избор је пао на 
Драгашевићевог Хајдук Вељка, кога је Гинић написао по сећању и режирао. 
Д. Цветковић веома живописно говори у својим сећањима о овоме дану и о 
припреми ове представе за коју је био најзаслужнији Д. Гинић.

Пре почетка представе кроз Бизерту је прошла поворка учесника 
јашући на коњима Испред поворке су била два трубача, а пратио их је 
оркестар којим је управљао Драгутин Покорни. Свирали су тада веома поп- 
уларни ”Марш на Дрину” Станислава Биничког. Потом је одигран ”шарени 
програм”: Моравка Сретеновића, Женске сузе Димића и У смрт Б. Цветко- 
вића. Хор је отпевао ”Косово” Даворина Јенка којим је дириговао млађи брат 
Д. Покорног. Почасни гости су били наш командант Карло Михел и адмирал 
Гепрат. У њихову част одсвиране су наша химна и ”Марсељеза”. Насловну 
улогу у комаду тумачио је Д. Раденковић; Чучук - Стану Штиха; Миљка Д. 
Животић. Д. Раденковић у изванредно сачињеном костиму (црвено-плавом, 
украшен срмом), ”ефектно је деловао и нико није могао да препозна офарбану 
ћебад”. Представа је имала тако велики успех, да су чак и неки француски 
листови писали о њој. Вести су стигле и до Орана, где је у реконвалесце- 
нтном одељењу боравио глумац Александар Златковић, као и до логора у 
тврђави Мерз ел Кебир, где је боравио глумац Д. Цветковић Поменута 
двојица су у својим логорима покушавали с организацијом забавних вечери; 
некад су то чинили и заједнички, а онда су замолили да буду премештени у 
Лазуаз. Команде су изашле у сусрет обојици, па је позориште у Лазуазу 
добило изванредну глумачку екипу у којој су баш поменута двојица глумаца 
незаборавно тумачили женске ликове. Коста Јованесковић се на срећу бавио 
и фотографијом, па је многе од ових тренутака и овековечио за будућу драго- 
цену документацију. Овом приликом су у логор стигли и сликари Јосиф Цар, 
Добросав Војиновић - Пеликан и Илија Коларевић. Душан Бурза (после рата 
суфлер у Опери) задржан је у Лазуазу на транспорту из туниске болнице, те 
је и он постао члан овог позоришта.

Велико интересовање за ово позориште није се односило само 
на ансамбл, већ и на публику која је сваким даном, у све већем броју присти- 
зала у позориште, али је простор био сувише мали да прими све заинтересов- 
ане. Стога је, опет према одлуци Команде, почело са изградњом позоришта. 
Одлучено је да добије амфитеатрални облик са лепезасто распоређеним 
седиштима, за око 2500 гледалаца и исто толико места за стајање. У непо-



средној близини налазио се каменолом, па је градња ишла веома 6nju. Д. 
Цветковић нам веома прецизно описује позорницу. Пре свега, градња је 
отпочела по свим обичајним прописима: постављен је камен темел>ац у који 
је узидана повеља. У полукружном тимпанону, изнад позорнице, Штиха је 
израдио, у алабастеру, двоглавог белог орла, чији је распон крила износио 
4м; Јосиф Цар је исликао завесу (8x6 м), на којој је представљен збег српске 
војске у планинама Албаније, а у перспективи су се назирала српска села у 
пламену. Насликан је био и Везиров мост. У десном углу, у првом плану, седи 
замишљен на камену Краљ Петар I, а изнад њега добра Вила са мачем у руци 
показује према селима. Од декора ово позориште је располагало сликаном 
шумом, која није била у раму, већ се скупљала као лепеза (шнир-бодн) и 
чекрком подизала, што је омогућавало брзе промене.

Питање гардеробе је у свим позориштима представљало веома 
велики проблем, али као што се из осталих позоришта могло сазнати, увек 
су се некако сналазили било захваљујући инвенцији појединаца, или покло- 
нима љубитеља позоришта. Међутим, највише је задивљавала инвенција

Сцена из Боја на Косову. С лева:М. Николић као 
Милош Обилић, Д. Животић као Вук Бранковић и Д. 
Гинић као Јусуф Паша. Лазуаз, 15. V I1917. Фотос.



појединих креатора костима, који су успевали да из бедног материјала напра- 
ве ефектан костим. То је постигао Димитрије Гинић, креирајући костиме за 
представу Бој на Косову Јована Суботића.

Док се позориште градило, трупа је интензивно давала пре- 
дставе гостујући у оближњим логорима: Сиди - Абдалаху, Сиди-Фаталаху, 
Сиону и азилу Бенегро. У свим овим логорима гостовао је познати и веома 
популарни Андрица Костић, који је изводио своју продукцију Афричкигус- 
лар. На једној од ових турнеја сКостићем су били и Душан Цветковић, Мика 
Трифуновић и Сава Поповић. Они су одржали концерт у Тунису коме су 
присуствовали туниски Беј и адмирал Гепрат. На програму су били У боју у  
бој!у Словенац Србин и  Хрват и Што ћутиш, ћутиш, Србине тужни?. Гости 
су били до те мере одушевљени програмом да је туниски Беј позвао учеснике 
програма на ручак. Том приликом је замолио да му се преведу речи песама. 
Када их је саслушао изјавио је следеће: ”Такав народ увек ће побеђивати и 
никад неће бити роб” - записао је Д. Цветковић.

Када је позориште било завршено, отпочеле су припреме Суб- 
отићевогБоУа на Косову. Припреме су трајале само месец дана. И овога пута, 
највише ангажован у реализацији ове представе био је Д. Гинић. Као реди- 
тељ, он је замислио и костиме, а њих је било веома много и српских и турских.

Публика у гледалишту позоришта у Лазуазу - 3 
фотоса.
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Српски костими морали су да буду лепи и раскошни, као што је било сво- 
јствено српском средњовековном двору и племству. Главна реквизита биле 
су поткошуље и тзв. унтерцигери, који су успешно офарбани, па су предњи 
делови поткошуља окретани на леђа (због прореза), а леђа су постајала 
предњи делови и ту су пришивани дупли крстови. Од шаторских крила 
правл>ени су плаштеви и саре и опшивани крзном кунића. За цара Лазара 
имитиран је и хермелин. Преко шеснаест костима били су оклопи и кациге, 
па су мајстори из кантине узимали конзерве и ”искуцавали чуда” - чак су 
правили и оклопе на којима је имитирана рибља крљушт. Турске костиме 
није било тешко направити, с обзиром да се у Африци могло лако доћи и до 
свиле и срме. Костиме је шио чика Жика, абаџија из Аранђеловца. Дочарани 
сјај српског средњовековног двора имао је много ефекта, а нарочито на госте, 
међу којима је био адмирал Гепрат, који се после представе попео на сцену 
и свакоме понаособ честитао. За лик Вука Бранковића, кога је у овој представи 
тумачио Душан Животић, везана је и следећа анегдота, коју прича Душан 
Цветковић. Наиме, после представе, једна група војника-добровољаца, дог- 
оворила се да сачека Вука Бранковића и да га претуче. Животић је успео да се 
некако извуче, али је овај лик после тога тумачио Душан Бурза. На невољу, 
негативни ликови су и даље пратили Животића. У представи Госпођа Икс, 
он је тумачио један антипатичан лик циничног љубавника. Ове сцене је 
публика дочекивала с негодовањем и звиждуцима (Д. Животић у својим 
сећањима не помиње ове анегдоте!). Тек у представи Ђида, Животић је 
најзад тумачио Максима и поново стекао симпатије публике. Штиха је тума- 
чио Љубицу, М. Глишић Петру, Златковић Живану, Цветковић Павлију, 
Гинић Маринка.

Позоришна управа је имала неке нове идеје. Желела је да се у 
овом популарном, националном репертоару појави и неки комад из сало- 
нског репертоара, па се одлучила за комад из доба француске револуције, за 
Сардуову Отаџбину. Међутим, интересовање публике је опало, па су се на 
репертоар опет вратили популарни комади. Приличног успеха имао је комад 
Српске душе, кога је написао Француз, а догађаји су били са Солунског 
фронта.

У Африци је излазио и лист ”Напред”, чији је уредник био проф. 
др Веселин Чајкановић. Оно што представл>а куриозитет, то је, да је лист 
штампан ћирилицом, захваљујући француском официру Алберу Оферу, који 
је ову штампарију набавио 1916. и прикључио је француској штампарији 
”Сен-Пол”. Овај лист био је заиста драгоценост, јер је пратио све догађаје.

У посебном документу који се налази у Музеју, а чија нам про- 
венијенција није позната,8 налазимо попис гардеробе коју је користило ово 
позориште у току свог рада. Крајње једноставно, веома прецизно, у девет 
рубрика вођена је следећа евиденција: од кога је добијена гардероба; поклон 
или позајмица; врста гардеробе која је класификована као народна ношња, 
женска савремена, сељачка и градска; подељена је била и по историјским

------ ^
М. Крстић - Штиха као Госпођа од Сотенвила у Жо- 
ржу Дандену. Лазуазу, 1917. Фотос.

С Инвентар. Војничко позориште логор ”Надор”-Бизерта 2. IV 1917. до 14. VIII 1918. МПУ, 
инв.бр. 20807.





епохама - старија и новија историјска епоха; шпанска гардероба, униформе 
итд. Из ових рубрика сазнајемо и о дародавцима гардеробе, међу којима је био 
најзаслужнији Димитрије Гинић, Душан Цветковић, Коста Јованесковић, 
сестре енглеског вице-конзула, многа цивилна и војна лица. Један велики 
фонд гардеробе остао је и од Срба добровол>аца из Америке, који су, када су 
кренули на фронт оставили своја цивилна одела, која је касније Д. Гинић 
користио нарочито у салонском репертоару. По завршетку рата гардероба је 
распоређена по одлуци Министра Војног, 1919. Народном позоришту у Бео- 
граду и Војном музеју. Спроводник гардеробе је био Александар Златковић, 
а инспектор свих војничких позоришта Брана Цветковић.

Глумац Д. Цветковић, боравећи у овом позоришту скоро од самог 
оснивања до затварања, водио је врло педантно своје забелешке и о чла- 
новима који су прошли кроз ансамбл, као и о репертоару и броју изведених 
представа, па их сада наводимо: Димитрије Гинић, управник и редитељ; 
професионални глумци: Андра Ћурчић, Душан Животић, Александар Зла- 
тковић, Душан Раденковић, Душан Бурза, Душан Цветковић, Коста Јова- 
несковић, Мирослав Крстић - Штиха; аматери: Момир Николић (адвокат), 
Љубиша Стокић (судија), Милорад Глишић (хирург у Шапцу), Никола Спа- 
сић (касније шеф статиста ЈДП-а), Будимир Швабић (публициста), Ранислав 
Пурковић, Добросав Кузмић (главни уредник "Политике”), Љуба Стефано- 
вић (апотекар у Уж. Пожеги), Мика Трифуновић (дрварски трговац), Драгу- 
тин Богдановић (обућар).

Репертоар позориштау Лазуазу показује заиста импозантан број 
како домаћих, тако и страних аутора: К. Трифковић: Школски надзорник (8), 
Честитам (2), Пола вина пола воде (1); Стерија: Српски хајдуци (1), Све- 
тислав и  Милева (1), Џандрљиви муж (4); Ј. Суботић: Бој на Косову, Ј. 
Веселиновић: Ђидо (8), Хајдук Станко (7); С. Сремац: Ивкова слава (2); Љ. 
Петровић: Девојачка клетва (4), Суђаје (2); Драгашевић: Хајдук Вељко (3); 
Округић: Шокица (7); Б. Нушић: Кнез Иво од Семберије (7), Обичан човек 
(4), Хаџи Лоја (1), Под старост (2); П. Кочић: Јазавац пред судом (6); Б. 
Цветковић: Депутација (1), Чвор (4),Отровалисеизљубави(5),Перка, чувај 
мидевојку (2), Артиљерија рустикана (6), Молитва (2), Истро, мајко (2); Р. 
Одавић: Хеј, Словени (4); Ј. Јовановић-Змај: Шаран (2); Фрајденрајх: Гра- 
ничари (4); М. Симић: Ретка срећа (3); Љ. Петровић: Полазак војске на 
границу (2); Недељковић: Зулејка (4); Димић: Опозиција (4), Женске сузе (7); 
С. Дескашев Сеоска лола (1); Б. Швабић: Повратак (3); Ж. Павловић- 
Жикишон: Наша мајка (1), Модерна редакција (1); М. Шкарић: Стварање 
Југославије (1); Д. Цветковић: Све збограта (2); Молијер: Уображени боле- 
сник (2), Жорж Данден (4), Смешне прециозе (1); А. Бисон: Контролор 
спаваћих вагона (3), Прах у  очи (2), Перишонов пут (4), Капетан Тик (4); 
Лабиш: Штедионица (2), Крупна реч (1), Избор зета (1), Сигуран муштерија 
(1), Бубурош  (1); Ж. Куртелин: Комесар је  добричина (2), Кројач (2); А. 
Капис: Хладан туш (1); Вебер: Буђелар (1); О. Мирбо: Ноктурно (1); Р. Фош: 
Чупавко (3); В. Сарду: Присни пријатељи (2), Отаџбина (2); М. Шасан: Кр- 
штење ватром (4); Ж. Грамон: Српска душа (5); А. и К. Асу: Заклетва (1); М. 
Енсон: Добра пријатељица (3), ГосподинБадан (1); А. Бисон: МадамМонго- 
ден (5), Госпођа Икс (2), Драгиучитељ (1); Ђ. Нини: Борба сумње (1); Гогољ: 
Ревизор (4).

Александар Златковић. Лазуаз, 1917. Фотос.
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Оркестар Краљеве Гарде
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„Счсвн млад9стии »алс. — 3. СИДНАЈ: ношура вз оае^ете „Гејша“.

У л а з н е  це в е :
Л О Ж Е : А.? 8., См Đ., за 6 особа 20 драхмв. 
ЛОЖЕ У ПАР1ЕРУ: За 5 особа 15 драхми. 
ЛОЖЕ IIA ГАЛЕРИЈИ: За 5 особа 12 драхмв, 
ПАРТЕР; I. ред 2.50 драх.; II. ред .1.50 драх. 
ГАЛЕРИЈА: 1.— драхма.

Почетак у 21 час (9) увече.

Програк на каса 10 лепта.



Позориште ”Тоша Јовановић”

О раду позоришта ”Тоша Јовановић”, које је до рата било би- 
тољско позориште, сазнајемо из сачуваних записа на девет стр- 
ана 9.
Овим, такозваним повлашћеним позориштем под називом ”То- 
ша Јовановић”, управл>ао је глумац Михаило Лазић. У току рата, 
многи глумци су постали војни обвезници па су се нашли у 

Солуну, било као војници или на лечењу по солунским болницама. Такође, 
и неке глумице избегле су у Солун, па је једна лепа група глумаца овог 
позоришта, под руководством поменутог управника, почела да даје представе 
и то у позоришту ”Одеон”.

Ову дружину у то време сачињавали су следећи чланови: Миха- 
ило Лазић, управник; редитељи: Драгољуб Гошић, Јаков Осиповић, Родољуб 
Бујдић, Радомир Савић; чланови: Коста Илић, Никола Динић, Страхиња 
Петровић, Никола Јовановић, Стеван Јовановић, Радован Бојић, Милосав 
Мирковић, Рудолф Хет, Јован Ковачевић, Драгољуб Станисављевић, Добри- 
воје Кандић, Љубомир Лаловић, Сима Станојевић, Катица Лазићка, Љубица 
Јовановићева, ЗденкаТешићева-Тершова, Даница Милићевићева, Вилма Јо- 
вановићка, Милица Станисављевићка.

Ово позориште је у овом саставу и под овим именом радило у 
Солуну од 30. јануара до 20. августа 1917, а по одобрењу Начелника штаба 
Врховне команде. Отпочело је представом Обичан човек и дало око педесет 
представа у поменутом позоришту ”Одеон” и гостујући у Реконвалесце- 
нтном одељењу у Зејтинлику, у Микри, где је дало представу за Допунску 
команду итд.

По наређењу исте Команде, 20. августа 1917. позориште је упу- 
ћено на рад управнику Реконвалесцентног одељења у Водену, с тим да даје 
бесплатне представе за официре и војнике у истом одељењу и логору IV 
Допунског батаљона, а увече за грађанство у граду и официре, уз наплату 
улазница. Позориште је радило у Водену до 20. септембра 1918, када је по 
наређењу Министра војног поново прешло у Битољ да тамо отпочне рад 28. 
октобра 1918. године. У Водену су већ поменутом ансамблу придошли неки 
глумци, чланови НП у Београду и НП у Скопљу: Миодраг Ристић, Петар 
Мишић, Лазар Лазаревић, који је касније отишао за управника позоришта IX 
Пешадијског пука; Србољуб Хет, Мара Хет, Живојин Станисављевић, Ср-

9 Рад војничког позоришта ”Тоша Јовановић”. Фонд меморијалне грађе. МПУ, инв. бр. 19445.



Глумац аматер Тошић у улози Зорке у Нуши- 
ћевом Обичном човеку, у истој улози пред 
излазак на сцену и као Моравка. ”Војничко 
позориште Вардарске дивизије”, 1918. Фотос.

Јаковљевић у улози Маршала Вукасовића у 
Дванаредника. ”Војничко позориштеВардар- 
ске дивизије”, 1918. Фотос.

ГлумциЂ. МаринковићиС. Шућур у Стерији- 
ној Злој жени. ”Војничко позориште Вардар- 
ске дивизије”, 1918. Фотос.



Војничко позориште ’Toma Јоваиовић”. Стоји први 
с лева Страхиња Петровић; стоји први с десна Дра- 
гољуб Гошић. Фотос.

бољуб Миливојевић, Сима Станојевић-Шућур који је, касније, отишао у по- 
зориште Југословенске дивизије.

Репертоар представа у Солуну и Водену, готово се понавља као 
и у већ помињаним позориштима: Ђидо, Обичан човек, Подвала, Паланачке 
новине, Ивкова слава, Два наредника, Голгота, Протекција, Девојачка кле- 
тва, ХајдукСтанко, Зулумћар, Душе, ВојводаБрана, Јазавацпредсудом, Кнез 
Иво од Семберије, Ркач, Милица Мачванка, Моравка, Зона Замфирова, Же- 
нске сузе, Заклетва, Шопенхауер, Један слуга, а два господара, Коштана, Зла 
жена, Мадам Монгоден, Нели Розије, Оно нешто, Чикина кућа, Присни 
пријатељи, Булинарови, Заједнички живот, Карлова Тетка, XI заповест, Тр- 
икош и  Каколе, Цезарев тестаменат, Штедионица, Паризлије у  Паланци, 
Покојни Тупинел; Јединствен муж, Дупла Пуница, Драги ујак, Господин 
начелник, Хенрих II, Четири жене, Зец Грађанска смрт, Богати мајдан; 
ГоспођаИкс, Париска сиротиња, Змијадевојка, Женидба, Ревизор, Мартин 
амалин, У долини; Аргатин, Авети, Велики Галеото, Микет и  њена мајка, 
Госпођица Жозет и  моја жена, Лепеза, Имате ли што за царину?, Јеврејин, 
Незнани јунаци.

Позориште је дало укупно око 211 представа, а треба напоменути 
да је поред осталих гостогања, дало по једну представу у Вертекопу и Ен- 
глеској болници у Водену.

Реферати управника Реконвалесцентног одељења у Водену, где 
је стално боравило између три и четири хиљаде војника, где су се на почетку



појавили проблеми крађе, коцка и меланхолија, говоре ”да је за очувани 
морал код војске у многоме има захвалити утицају позоришта”, као и ”фи- 
зичком и душевном ојачању оболелих војника”.

Зулумћар, С. Ћоровић, Д. Илкић као Ариф 
Ага. ”Војничко позориште IX пешадијског пу- 
ка”. Фотос.

Говорећи о овим позориштима, а не споменути војне оркестре, 
цивилне музичаре и циганске оркестре, који су у свим позориштима и њи- 
ховим програмима одиграли необично важну улогу, било би неправедено. 
Међутим, то би могла да буде једна посебна тема за проучавање, с обзиром да 
је значај песме и музике био равноправан са позоришном представом. На- 
јзначајнија имена, везана за пожртвован рад на пољу музике на фронту била



би Станислава - Сташе Биничког, композитора и диригента, као и Драгутина 
Покорног, такође диригента. С. Бинички је заједно с војском и Оркестром 
краљеве гарде прешао Албанију, када су пропали сви музички инструменти 
и музичка архива, али је он, захваљујући својој неизмерној енергији и спосо- 
бности, обновио оркестар и по доласку на Крф, свакодневно давао концерте 
за рањене и болесне, наше и савезничке војнике; концерте у корист породица 
погинулих, избеглица и Црвеног Крста итд. А онда је септембра, као миси- 
онар наше музичке културе, послат у Француску, заједно с нашим избе- 
глицама да настави своју дужност.

Командант IX Пешадијског пука, пуковник Мили- 
воје Момчиловић, положај - Црвена Земља код села 
Будимирци. Фотос.

И, на крају, како завршити ова излагања сачињена из аутенти- 
чних записа, везаних за рат и ратнике, за времена давно прошла, у којима је 
ПОЗОРИШТЕ одиграло своју велику, можда највећу улогу?... Нема више 
живих учесника и очевидаца ових догађаја које бисмо данас упитали шта је 
за њих значила позоришна представа; шта исликано шумадијско село на 
шаторском крилу и саргији, Цар Лазар или Милош Обилић; шта весели 
Максим у ”Ђиди”?... Фотографије нам показују препуна гледалишта - ”нахе- 
рене” шајкаче, главу до главе; има и официрских униформи и елегантних 
дама са шеширима; фотографије нам показују позорнице, исликане завесе и 
сценографију; костиме: женске, мушке, градске и сељачке, историјске; пе- 
рику и шминку... и све те фотографије подсећају на мирнодопска позоришта 
И управо то, што нам та документа казују да се позориште ”стварало” у овим 
условима, говори о духу нашега човека, кога није могао нико нити да уништи, 

47  нити да зароби.



Драгољуб Гошић као Селим - Бег и Љубица Јова- 
новић као Емина у Зулумћару. Фотос.
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као Нера и Живан у Ваљевској подвали. ”Вој- 
ничко позориште Вардарске дивизије”, 1918. 
Фотос.

15. Глумци Ђ. Маринковић и С. Шућур у Стерији- 
ној Злојжени. ”Војничко позориште Вардар- 
ске дивизије”, 1918. Фотос.

16. Коштана, Ђосић у улози Стојана и глумац Ђу- 
раМаринковић као Коштана. ”Војничко позо- 
риште Вардарске дивизије”, 1918. (2 сцене). 
Фотос.

17. Јаковљевић у улози Маршала Вукасовића у 
Дванаредника. ”Војничко позориштеВардар- 
ске дивизије”, 1918. Фотос.

18. Кинески балет. ”Војничко позориште Вардар- 
ске дивизије”, 1918. Фотос.

19. Ансамбл ”Војничког позоришта Вардарске 
дивизије” на сцени, 1918. Фотос.

20. АНТОНИЈЕПЕЈ1АГИЋ, бивши управник по- 
зоришта ”Слога”. Играо у Војничком позори- 
шту Вардарске дивизије; у Доњем Пожару 
1917 -1918. Фотос.



21. МИТКЕМЕРАКЈШЈА. Петар Стошић или 
ХаралампијеМаџаревић глумци аматери ”Во- 
јничког позоришта IX пешадијског пука”, у 
Доњем Пожару, 1918. Фотос.

22. Снимање ”сцене”. Црвена Земља, 1918. 
Дописница пуковника Луке Лукића упућена 
Радивоју Караџићу, управнику скопљанског 
позоришта. Фотос.

23. МИТКЕМЕРАКЈШЈА. Јосиф Бенчић (Митке) 
глумац аматер ”Војничког позоришта IX пе- 
шадијског пука”, 1918. Фотос.

24. Позоришни плакати (9) ”Војничког позори- 
шта IX пешадијског пука”, 1918, писаних ру- 
ком на џепном блоку; Артиљерија Рустикана 
Б. Цветковића; Кнез Иво од Семберије R Ну- 
шића,- Подвала М. Глишића,- Човекомрзац и  
Лурсинова улица Е Лабиша; Школски надзо- 
рник К. Трифковића; Расејани Коцебуа; Чувај 
ми девојку R Цветковића; На трећем спрату 
Д. Базила; Х еј Словени Р. Одавића; Низ бисе- 
ра Сиглигетија; Честитам К. Трифковића; Де- 
војачке. клетва Љ. Петровића.

25. Командант IX Пешадијског пука, пуковник 
МиливојеМомчиловић, положај - ЦрвенаЗем- 
ља код села Будимирци. Фотос.

26. Изглед позорнице ”Војничког позоришта IX 
пешадијског пука”, на фронту, Црвена Земља 
(3 фотографије).

27. Сцене из комада Кнез Иво од Семберије Б. 
Нушића у извођењу ”Војничког позоришта IX 
пешадијског пука”, на положају код Груни- 
шта - Солунски фронт, 1917. (6 фотографија).

28. Ђидо, Ј. Веселиновић и Д. Брзак. Глумци 
аматери Д. Живковић и Ст. Радивојевић (3 дра- 
вко и Љубица). На полеђини посвета Р. Кара- 
џићу, директору ”Војничкогпозоришта IX пе- 
шадијског пука”, 1918. Фотос.

29. Артиљерија Рустикана, R Цветковића. ”Војн- 
ичко позориште IX пешадијског пука”. Фот- 
ос.

30. Сцена из комада Кнез Иво од Семберије R 
Нушића у извођењу ”Војничког позоришта IX 
пешадијског пука”, на положају Груниште,
1917. Фотос.

31. Радивоје Караџић, управник ”Војничког позо- 
ришта IX пешадијског пука”, Лаза Лазаревић, 
редитељ и члан (?) позоришта. Фотос.

32. Преглед представа ”Војничког позоришта IX 
пешадијског пука” од 20. X I1917. до 27. VIII
1918. Наведени датуми и бројеви изведених 
представа. Оригинални рукопис.

33. ВојводаБрана, С. Бунић, П. Стошић као Прота 
Ташко. ”Војничко позориште IX пешадијског 
пука”. Фотос.

34. Војвода Брана, С. Бунић, С. Косановић као 
Арбанашки усташ. ”Војничко позориште IX 
пешадијског пука”. Фотос.

35. Зулумћар, С. Ћоровић, Д. Илкић као Ариф 
Ага. ”Војничко позориште IX пешадијског пу- 
ка”. Фотос.

36. Ћидо. Станимир Радивојевић као Љубица. 
”Војничко позориште IX пешадијског пука”. 
Фотос.

37. Артиљерија Рустикана, R Цветковић. Илија 
Јанковић у улози Лоле. Војничко позориште 
IX пешадијског пука”. Фотос.

38. Ћидо на солунском фронту. Први ред доле: 
Милосављевић, К. Илић, М. Лазић, Р. Савић. 
Горњи ред: С. Јовановић, К. Лазић, Бојић, Ми- 
лосављевићка, Тешићева, Страхиња Петро- 
вић, Љ. Јовановићева, Ј. Ковачевић, Видосава 
Јовановић. Фотос.

39. Позориште у Микри код Солуна, 1917.” Ћидо, 
Видосава и Љубица Јовановић и Тешићева. 
Фотос.

40. Ансамбл позоришта ”Тоша Јовановић” у Bo- 
дену и Солуну, 1916 -1917. Фотос.

41. Плакат представа Дон Пиетро Карузо и Кир 
Јања у којима је гостовао Пера Добриновић.

42. Деца избеглица у Солуну и Водену (2 фотогр- 
афије)

43. Позориште у Микри код Солуна, 1917. када је 
добило позорницу у менажи. Фотос.

44. Драгољуб Гошић као Селим - Бег и Љубица 
Јовановић као Емина у Зулумћару. Фотос.

45. Ансамбл Артиљериј е Рустикане коју су изве- 
ли реконвалесценти, ђаци и богослови у Зејт- 
инлику, 1917. Ha полеђини: упућено Каји и 
Брани Цветковић на Крф. Фотос.

46. Две Објаве Бране Цветковића, инспектора 
Војничких позоришта за слободно кретање у 
Београду априла 1919.

47. Плакат концерта Оркестра српске коњичке 
дивизије под управом капетана Драгутина 
Покорног у ”Беас кули” у Солуну.

48. Плакат уметничке вечери у Ајачиу на Корзи- 
ци, 1917. у којој су учествовали госпођа и го- 
сподин Стојковић, Милорад Јовановић, Ми- 
лорад Митровић.



49. Сцена из Ђида у извођењу позоришта на 
Корзици. Фотос.

50. Ансамбл позоришта на Корзици, на банкету 
после одигране представе Ћида.Фотос.

51. Ансамбл позоришта на Корзици. Фотос.

52. Списак играних комада у позоришту Српског 
реконвалесцентног одељења у Зејтинлику од
5. II1917. до 1. VII1918. Оригинални рукопис.

53. Плакат позоришта Српског ̂ еконвалесцент- 
ног одељења у Зејтинлику, 14. V 1917. Панси- 
онаткиња.

54. Плакат позоришта Српског реконвалесцент- 
ног одељења у Зејтинлику, 30. IV1917 - Конце- 
рат и Женски непријатељ. Плакат рађен ру- 
ком.

55. Плакат позоришта Српског реконвалесцент- 
ног одељења у Зејтинлику, 29. X 1917. Шко- 
лски надзорник. Плакат рађен руком.

56. Плакат позоришта Српског реконвалесцент- 
ног одељења у Зејтинлику, 18. II1918. - Конце- 
ртни део и Хеј, Словени, драмска слика.

57. Плакат позоришта Српског реконвалесцент- 
ног одељења у Зејтинлику, 3. V 1917 - Уциви- 
лу. Плакат писан руком.

58. Плакат позоришта Српског реконвалесцент- 
ног одељења у Зејтинлику, 28. V 1917 - Лепа 
Јелена. Плакат рађен руком.

59. Плакат позоришта Српског реконвалесцент- 
ног одељења у Зејтинлику, 5. II1917 - Атентат 
у  редакцији, На гробљу, Лажови. Плакат ра- 
ђен руком.

60. Плакат позоришта Српског реконвалесцент- 
ног олел^ења у Зејтинлику, 26. II 1917 - Ос- 
геЈимо Србију. Писан руком.

61. Плакат позоришта Српског реконвалесцент- 
ног одељења у Зејтинлику, 7. X 1917 - Ревизор. 
Писан руком.

62. Војни оркестар позоришта Српског реконва- 
лесцентног одељења у Зејтинлику. Фотос.

63. Публика у позоришту у Зејтинлику. Фотос.

64. Позориште Српског реконвалесцентног оде- 
љења после представе ”Ђида”. Фотос.

65. ”Рад Војничког нозоришта Т  оша Јовановић’. 
Архивски докуменат; писан руком, 10 страна.

66. Плакат Српског повлашћеног позоришта 
”Тоша Јовановић”, у Солуну 18. VI1917. - Зу- 
лумћар.

67. Плакат Српског повлашћеног позоришта 
”Тоша Јовановић”, у Солуну, 16. VII 1917 - 
Девојачка клетва.

68. Плакат Српског повлашћеног позоришта 
”Тоша Јовановић” у Солуну, 23. VII 1917. 
Ђидо.

69. Плакат Српског повлашћеног позоришта 
”Тоша Јовановић” у Солуну, 1. IX 1917. -Два 
наредника

70. Плакат Српског повлашћеног позоришта 
”Тоша Јовановић” у Солуну, 1917 * Голгота.

71. Плакат Српског повлашћеног позоришта 
”Тоша Јовановић” у Солуну, 11. IX1917.

72. Плакат Српског повлашћеног позоришта 
’Тоша Јовановић” у Солуну, 15. IX1917 - При- 
сни пријатељи”.

73. Плакат Српског повлашћеног позоришта 
”Тоша Јовановић” у Солуну, 1917.

74. Војничко позориште ”Тoiua Јовановић”, под 
управом Михај ла Лазића. Фотос.

75. Војничко позориште ”Тоша Јовановић” у Bo- 
дену и Солуну, 1916 -1917. Фотос.

76. Војничко позориште ”Тоша Јовановић”, у Bo- 
дену и Солуну 1916 -1917, ансамбл. Фотос.

77. Војничко позориште ”Тоша Јовановић”, Сто- 
ји први с лева Страхиња Петровић; стоји први 
с десна Драгољуб Гошић. Фотос.

78. Списак приређених представа у позоришту у 
Болдогасоњу по датумима и приходом* Ориг- 
инални рукопис.

79. Плакат Певачког позоришног друштва за пр- 
едставу Шерлок Холмс, 3. III1918. Писан ру- 
ком.

80. Плакат Певачког позоришног друштва у Бо- 
лдогасоњу за представу Ђидо, 8. IX1918. Пи- 
сан руком.

81. Плакат представе Певачког позоришног дру- 
штва у Болдогасоњу за представу Елга, 22. IX
1918. писан руком.

82. Ансамбл Певачког позоришног друштва у Бо- 
лдогасоњу после представе ДонЦезар од Баз- 
ана Фотос.



83. Избирачица, ансамбл Певачког позоришног 
друштва у Болдогасоњу. Фотос.

84. Фотографија упућена Чича Илији Станојеви- 
ћу на адресу Хотел ”Касина” од чланова Пева- 
чког позоришног друштва у потпису Љубче 
Димитријевић, Boldogassony, 10. IV1918.

85. Чланови Певачког позоришног друштва: Вук 
Пуљевић, Радомир Рончевић, Сава Бовчић и 
управник Милорад Тоскић. Фотос.

86. Ансамбл представе Риђокоса: с лева: Д. Исак, 
П. Панић, И. Калдерон, М. Милутиновић, Д. 
Бошњаковић, В. Крстић, М. Кубуровић, Љ. Ди- 
митријевић. Фотос.

87. Кнез Иво од Семберије П. Панић (лево) и М. 
Тоскић, 28. IV1918. Фотос.

88. Дон Цезар од Базана, 22. IV1918. М. Милути- 
новић (Маркиза), Љ. Димитријевић (Маркиз). 
Болдогасоњ Фотос.

89. Риђокоса М. Кубуровић. Певачко позоришно 
друштво, Болдогасоњ

90. Дон Цезар од Базана. Милорад Тоскић у 
насловној улози. Болдогасоњ, 1918. Фотос.

91. Риђокоса, Миле Милутиновић у насловној 
улози. Болдогасоњ, 1918. Фотос.

92. ДонЦезар од Базана. Д. Јевђеновић, саобраћа- 
јни чиновник, у улози Лазарина. Болдогасоњ, 
15. IV1918. Фотос.

93. Дон Цезар од Базана Д. Лазаревић у улози Ма- 
ритане. Болдогасоњ Фотос.

94. Димитрије Митровић, студент права с посве- 
том М. Тоскићу ”неуморном у гајењу уметно- 
сти”. Болдогасоњ Фотос.

95. Петар Терзић, трговачки агент, с посветом М. 
Тоскићу у Болдогасоњу 2. II1918.

”У данима овим борбе искушења 
место за свој живот да се само бринем 
мислијо сам дуго; боријо се собом 
и најзад се реших да бркове скинем

To учиних само да покажем свима 
нека пријатељи и другови виде 
да за добро друштва а у корист ”Ђиде” 
Терзић Пера ето и бркове скиде

И сад у костиму ја стојим пред вами 
ка нека права-не баш лепа жена 
из свег срца желим да ти Тоскићу 
ова слика буде трајна успомена.

96. Плакат позоришта из Сиди-Абдалаху-Афри- 
ка. Представа у част рођендана Краља Пе- 
тра I. Шарени програм. Писан руком.

97. Плакат позоришта у Сиди-Абдалаху, реко- 
нвалесцентно одељење: Девојачка клетва Пи- 
сан руком.

98. Плакат за Забавну пр едставу са шареним про- 
грамом у коме су учествовали глумци Н. Спа- 
сић и Јованесковић.

99. Плакат за представу Кнез Иво од Семберије 
на француском језику. Реконвалесцентно по- 
зориште у Сиди-Абдалаху - Африка.

100. Плакат реконвалесцентног одељења у Сиди- 
-Абдалаху. Шарени програм.

101. Изглед сцене са исликаном завесом у Сиди- 
-Абдалаху. Сценаиз Ђиде. Завесу сликали До- 
бра Војиновић - Пеликан (у средини ослоњен 
на штап) и Мика Петровић. Фотос.

102. Полагање темеља за позорницу под ведрим 
небом у Лазуазу, 1917. Фотос.

103. Завеса позоришта у Лазуазу којује сликао Јо- 
сиф Цар: Збег српске војске у планинама Ал- 
баније (8X6); у тимпанону, изнад позорнице 
двоглави бели орао у алабастеру, рад М. Кр- 
стића - Штихе. Фотос.

104. Публика у гледалишту позоришта у Лазуазу
- 3 фотоса.

105. Првобитни изглед позорнице у Лазуазу. До- 
бросав Ђорђевић је сликао шуму. С предста- 
ве на Видовдан, 1916. Фотос.

106. Реконвалесценти болнице у Лазуазу. Доле 
седи, први с лева глумац Никола Спасић. Фо- 
тос.

107. Изглед књиговезнице штампарије у Бизерти 
која је издавала лист ”Напред” и чији je гла- 
вни уредник био проф. Веселин Чајкановић. 
Новембра, 1918. Фотос.

108. Плакати штампани у листу ’ Напред”: 
Стражар на барутани, Ретка срећа, Хеј, Сло~ 
вени, Српскадуша, Бубурош, Депутација, Зу- 
лејка, Присни пријатељи, Циганин, Југосло- 
венско вече, Кнез Иво од Семберије, Хајдук 
Станка

109. Освећење српске заставе у Бизерти. Фотос.

110. Зимска позорница у Лазуазу на којој је Мио- 
драг Нушић извршио самоубиство. С лева, 
седи Сава Поповић; стоји са шајкачом Д. Жи- 
вотић; до њега стоји др Глишић из Шапца; до



њега стоји Татић; у униформи седи трећи с ле- 
ва Калитерна, председник позоришног упра- 
вног одбора, 1917. Фотос.
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